

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. HÉTFŐ január 10.

8. szám.

Telefon: Kladóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—58

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg. 5. szám (Minerva-palota)

Kladóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 5. (Minerva-palota)

Súlyos támadások a magyar párt ellen az egyesült ellenzéki pártok subotica-i népgyűlésén

Az ellenzék agitációs gyűlése — Pleszkovics Lukács dr. a radikális-magyar listáról — Radics Balázs támadása a Radics-párt ellen — Havas Emil dr. élesen állást foglalt a magyar párt vezetősége és a radikálisokkal kötött paktum ellen

Egyesült erővel mennek a választási harcba az ellenzéki pártok

Az egyesült subotica-i ellenzéki pártok: a demokrata párt, a Pribicevics-párt és a vajdasági néppárt vasárnap délelőtti tartották agitációs népgyűlésüket a Lifka-mozi udvarán levő kioszkban. A népgyűlésen, melyet kilenc órára hívtak össze, mintegy ötszáz, nagyjából szubotica-i polgár vett részt.

A népgyűlést tíz órakor nyitotta meg dr. Vojnics-Hajdu József és indítványozta a gyűlés elnökeinek, alelnökeinek és titkárnak megválasztását. A gyűlés egyhangulag dr. Vojnics-Hajdu Józsefet választotta meg elnöké. Alelnökök lettek dr. Rafajlovics Milos subotica-i ügyvéd, Presics Márkó, az egyesült ellenzék listavezetője és Takács Antal, titkárokká Lungulov Radivojót és Kopunovics Lajosát választották meg.

A gyűlés első szónoka Vojnics-Hajdu József dr. volt, aki szerb, majd magyar nyelvű beszédében ismertette az egyesült ellenzéki pártok programját és ezzel kapcsolatban hosszasan ismertette a megyei és városi közigazgatás ellen felmerült panaszokat, kiemelve a városi pótdadók és egyenes adók kiméretlen behajtásának káros következményeit.

Grol Milán demokrata, nemzetgyűlési képviselő volt a következő szónok, aki beszédében a közállapotokkal foglalkozott és többek között a következőket mondotta:

— Lehetséges, hogy nem is olyan régen még hittetek a kormányzó pártok ígéreteinek és rájuk szavaztatok. De én most azt kérdezem tőletek, hol vannak az ígért utak hol van az adókönyvnyitás, hol vannak a csatornák és iskolák, melyek ilyen szép és gazdag várost megilletnének? A tartományi választás nagy dolog azt jelenti, hogy a jövőben ti gondoskodtok a magatok sorsa felől, ti választotok városi tanácstagokat ti választotok vezetőket a közigazgatás élére, de vigyázzatok, kire bízátok a magatok és gyermekeitek sorsát, mert a múlt eseményei után okotok van gyanakodni. A mai kormány nem szívesen határozta el magát a tartományi választások kiírására

mert ha jogot ad a népnek arra, hogy határozzon saját ügyeiben, akkor a kormány veszít hatalmából.

— Ismerem jól az itt uralkodó közállapotot és egy ízben ki is jelentettem a nemzetgyűlés ülésén, hogy hajlandó vagyok mandátumomról lemondani abban az esetben, ha a subotica-i város házában nem találók egyetlenegy rendellenességet sem. Azok — fejezte be beszédét Grol Milán, — akiknek semmi sem fáj, azok szavazzanak a kormánypárt jelöltjére, de akinek baja van, az tartson velünk.

Pleszkovics Lukács dr. nemzetgyűlési képviselő emelkedett ezután szólásra és magyar nyelven mondott beszédet.

— Olyanok is eljötték ide — mondotta Pleszkovics Lukács, — akik eddig visszavonultak a politikai harcoktól és akik most belátták, hogy elérkezett a tettek ideje. Mindenért, ami történt, egyedül a radikálisok és Radics István a felelős.

Pleszkovics Lukács dr. ezután az elviselhetetlen adórendszerrel és az adóterrorról beszélt, majd pedig a magyar párt megtartását bírálta, kijelentve, hogy a párt nyolc éves küzdelem után kapitulált és ké-

tes értékű ígéreteikért cserben hagyta szövetséges társait.

— A radikális párt listáján a magyarok a negyedik helyet kapták — mondotta Pleszkovics Lukács dr. — Nagy Ödön a negyedik, de ha bekerül, elmondhatjuk hogy Isten csudát csinált.

Rajics Balázs: Isten nem csinál csudát! Nem kell félni!

Pleszkovics Lukács dr.: A magyar párt vezetősége annak idején árulóknak nevezte Majláth Istvánt és Gálffy Györgyöt mert magyar radikális klubot alakítottak vajjon mit követtek el most a magyarság bizalmának páncélja mögött, amikor paktumot kötöttek? Beszéde végén szolidaritásra hívta föl az ellenzéki pártok tagjait és átadta a szót Rajics Balázs Szent Rókus-i plébánosnak, aki a következőket mondotta

— A korrupció az államrend legnagyobb veszedelme, de most elérkezett az idő, hogy megszabaduljunk a féregtől, amely az állam belső rendjének szilárd tölgyszárát forgácsolja szét. Kraljevic Márkó, a szerb nép ideáljának testét öltött alakja, buzogánnyal verte szét a százejű hydrát, mely népe vérért szivta fel — most mi fogjuk ezt cselekedni.

Rajics Balázs beszéde további részében köszönetet mondott pártja, a néppárt nevében, fegyvertársainak, Davidovics Ljubának és Pribicevics Szvetozárnak, akikkel együttesen szállnak sikra a jogegyenlőségért. Radics István — folytatta Rajics Balázs — játék a radikálisok kezében, de ő annyira tehetetlen, hogy ezt nem veszi észre. Radics az ostor, mellyel a radikálisok lesujtanak, de ez az ütés Radicsnak is fáj.

Radics a horvát nép árulója, akivel soha többé közös munkára nem lépünk.

Rajics Balázs után dr. Havas Emil subotica-i ügyvéd mondott beszédet, melyben ismertette azokat az okokat, melyek a magyarság egy részét a magyar pártból való kiválásra bírja.

— Tisztelt polgártársaim! — kezdte beszédét dr. Havas Emil. — Néhány szóval meg kell mondanom, hogy nyolc évi visszavonultság után miért találtak engem az ellenzék táborában. Én mindig az őszinte és tisztességes harc embere voltam, én küzdöttem 1913-ban a szerbség kulturális és politikai érdekeiért és az idő úgy hozta magával, hogy 1922-ben küzdjek a magyarság jogaiért. Küzdöttem nyíltan és becsületesen, de már a kezdet kezdetén beláttuk több társammal együtt, hogy csalódunk a magyar párt vezetőségében.

A magyar párt vezetőségét — ezt hangsúlyozom — nem szabad összetévesztetni a magyarsággal, a magyarság tömegeivel.

A magyar párt vezetősége külön szerb, teljesen önálló és felelőtlen. A magyar párt vezetősége nem egyszer adta tiszteletét politikai éretlenségének, tapasztalatlanságának, a taktikai érzék hiányának, a politikai rövidlátásnak. Alapvető hibája volt a magyar pártnak — mondotta Havas Emil — hogy élére politikailag iskolázatlan egyének kerül-

tek. A magyar párt vezetőségének munkáját a kezdettől fogva személyi érdekek irányították és a vezetők sosem bírták teljesen a magyarság bizalmát. A magyar párt vezetősége a nagybirtokosok blokkja, amely visszaél a magyarság beléje vetett bizalmával és az ő megkérdése nélkül cselekedett. Egyetlen magyar ember sem tudott arról, hogy a vezérek — paktumot kötöttek a radikálisokkal, ezt is azért, hogy a nagytőkét megvédjék.

— A magyar közposztály — folytatta Havas Emil — a magyar intelligencia itt van velünk. Elismerem, hogy

a magyar párt sokat dolgozott — de a politikust csak a siker igazolhatja — és hol itt a siker?

Nem lehet sikernek tekinteni azt, hogy a magyar párt nyolc évi küzdelem után paktumot kötött a kormánypárttal — mintegy elismerve azokat a sérelmeket, melyekkel mai szövetségese nyolc év alatt elhalmozta. Én kiléptem a pártból, mert nem akartam ezért a felelőtlen cselekedetért a magyarság ítélőszéke előtt a felelősséget magamra vállalni.

A múlt eseményei után csak két lehetőség volt a magyar párt számára, vagy csatlakozni az ellenzéki blokkhoz, vagy passzív rezisztenciában maradni,

de paktumot kötni nem lett volna szabad. Ezekután a magyarságot el kell választani a magyar párt vezetőségétől, amely erejét nem a magyar nép tömegeinek erejéből merítette, hanem úgy tett, mint az oligarchák: egy évben kétszer összeült az elnöki tanács és kiadott egy-egy kommunikét, amely nagyon hasonlított az orvosi jelentéshez. **Képtelen vagyok megérteni, hogy milyen lelkiismerettel cselekedte ezt a magyar párt, amelynek vezetősége azt mondta, hogy a paktumnak nincsenek titkos pontjai, mi azonban nem látjuk a nyílt pontokat sem.** Az erdélyi magyarság is paktu-

mot kötött a kormánnyal és legalább papírra kapott tizenkét nyílt ígéretet — de itt sem titkos, sem nyílt ígéret nincs. Ezek után hol az eredmény?

— A paktum megkötése — folytatta Havas Emil — lehet jeles cselekedet, lehet oktalanság, de paktumot védeni erkölcsstelenség. És teszi ezt az a magyar párt vezetősége, amelyen kitört a páfzasi ösztön és amelynek egyik-másik tagja kijelentette már, hogy ha a paktum rosszul ütne be, átjönnek a demokratákhoz. **Milyen menyasszony az, aki már a házassága első napján arról álmodik, hogy miként csálja meg az urát?**

Dr. Havas Emil ezután részletesen ismertette a magyarság feladatát és azzal fejezte be beszédét, hogy addig folytatják a küzdelmet, amíg egyenlő igazságot nem nyer az új haza minden egyes polgára.

Presics Miska, az egyesült ellenzék listavezetője rövid beszédében a szegény néposztály helyzetét vázolta és többek között kijelentette, hogy

az ezeréves Horvátországot fennállása óta nem érte akkora szegény, mint amilyent Radics István hozott rá,

aki iránt nem csak a Vajdaságban, de Horvátországban is megrendült a nép bizalma.

Rafajlovics Milos dr. ügyvéd magyar nyelven mondott beszédében a korrupcióról beszélt, amire szerinte a jelenlegi kormányzati rendszer rákényszerít a tisztviselőket.

Udicki Szvetozár rövid beszéde után Lungulov Radivoj szólalt fel és többek között a következőket mondotta:

Abban az esetben, ha a január 23-iki tartományi választásra megismétdődik az a terror és legítimációs rendszer, amely a legutóbbi képviselőválasztáskor megtörtént, az ellenzéki pártok tömegei forradalmat kezdenek sérthetetlen jogaik megvédésére.

Lungulov e szavainál a teremben levő radikális párti hallgatóság tülsikeltő zajban tört ki és öklüket rázva szidalmazták Lungulovot. A rendet csak nagynehezen sikerült helyreállítani és a rendezavarókat a teremből eltávolítani.

Lungulov Radivoj tuharsogva a zajt, fejezte be beszédét.

Lendvai József beszéde után dr. Vojnics-Hajdu József bezárta a gyűlést, amely egy órákor rendben véget ért.

A szocialisták előnyomulása a francia szenátusi választáson

A választások nem idéznek elő lényeges eltolódást a szenátusban

Párisból jelentik: Vasárnap folyt le harmadikát departementben a szenátus egyharmadának újráválasztása. Ötszáz jelölt versenyzett száznyolc mandátumért és az 1924 évi kamarai választások óta most nyílt Franciaország népének első ízben alkalma, hogy nyilatkozzék a kormány politikája felől. A választáson a szocialisták majdnem mindenütt ellenjelöltet állítottak a polgári radikális jelöltekkel szemben.

A választás három menetben folyt le. Az első két menetben abszolút többségre volt szükség, a harmadik turnusban azonban már a relatív többség is elegendő volt. Az első turnusban 108 szenátor közül hatvan-

háromat választottak meg, köztük Barthou igazságügyminisztert, Peret kamarai elnököt, Caillaux, Balacher, Leon Berard és Martin volt minisztereket. Ekkor került pótválasztásra Selves, a szenátus elnöke Millerand volt köztársasági elnök, Steeg Marokkó fő kormányzója és mások.

A második választási menet után végérvényesen 79 szenátort választottak meg, akik közül 29 radikális, 17 jobboldali köztársasági, 15 baloldali köztársasági, 6 jobboldali radikális, 8 konzervatív és 2 köztársasági szocialista.

Delthiel radikális képviselő megbuktatta Selvest, a szenátus elnökét, akivel

együtt Millerand és a harmadik választási menetben lesz kénytelen megvédeni mandátumát.

A választások eredményeképpen a nemzeti egység koalíciója három új mandátummal gyarapodott a szenátusban a radikálisok rovására.

A szocialisták hét újabb mandátumot szereztek a szenátusban.

Bármilyen is azonban a még ismeretlen kerületek eredménye, annyi már bizonyos, hogy

a választás nem hozott lényeges eltolódást a szenátusban, ahol a Poincaré-kormányak továbbra is erős többsége lesz,

ugy hogy a szenátusi választás eredménye nem okozhat kormányválságot.

Uj tanács-beosztás a sombori törvényszéken

Szomborból jelentik: Dr. Masirevics Brankó törvényszéki elnök rendeletet adott ki, amely szerint az 1927. évben a sombori törvényszéknél a következő tanácsok fognak működni:

I. tanács. Elnök Bokatics Mátó, bírák: Bokics Miljan és Radulovics Száva. Hatáskörébe tartoznak az összes vádtanácsi ügyek, valamint a polgári és polgári felelősségi ügyek. Tárgyalási napjai kedd és csütörtök.

II. tanács. Elnöke dr. Masirevics Brankó, törvényszéki elnök, bírái: Szarka Szvetisláv és Zarcsevics Antal. Tárgyalja az elsőfokú büntető és a polgári felelősségi ügyeket. Tárgyalási napjai szerda és szombat.

III. tanács. Elnöke dr. Rapp András, bírái: dr. Brezsnik Viktor és Pensa Pál. Intézi az összes státus ügyeket és az összes büntető felelősségi ügyeket. Tárgyalásokat szombaton tart.

IV. tanács. Elnöke Vojvodics Iván, bírái: Longinovic Illés és Ivanovic Pera. Tárgyalja a sajtó útján elkövetett büntető ügyeket, a polgári elsőfokú és a polgári felelősségi ügyeket. Ülést tart kedden polgári és csütörtökön büntető ügyekben.

V. tanács. Elnöke dr. Skrabaló Mátó, bírái: Bakics Miljan és Sztarcsevics Antal. Intézi az elsőfokú büntető ügyeket. Tárgyalásokat pénteken tart. A vizsgálóbírói teendőkkel az elnök Popovics Radován törvényszéki bírót bízta meg.

Az elmebe eg halála

Gyilkossággal gya usitanak e y becs ereki korhaz i polót

Becskerekéről jelentik: A becskereki rendőrség szombaton délelőtt letartóztatta Gucskov Gena bolgár menekültet, a becskereki kórház ápolóját, aki ellen dr. Hrisztics kórházi orvos emberölés miatt tett feljelentést a rendőrségen.

Két héttel ezelőtt beszállították a becskereki kórházba Petra Gyura elmebeteg jarkovaci földművest, aki szombaton reggel a kórház elmebetegosztályán meghalt. A holttestet dr. Hrisztics vizsgálta meg, aki a hullán utékok nyomait fedezte fel és azonnal jelentést tett az ügyvédségen. Dr. Hrisztics feljelentésében előadta, hogy a beteget egy fűtetlen, szennyes helyiségben ápolták, és hogy véleménye szerint az elmebeteg embert Gucskov Gena ápoló gyilkolta meg.

A vizsgálóbíró utasítására a rendőrség szombaton letartóztatta Gucskovot. Vasárnap délelőtt dr. Magyar Sándor és Sulics törvényszéki orvosok felboncolták a holttestet. Az orvosok a hulla hasi részén ütésektől származó két véraláfutásokat találtak, ami az orvosok véleménye szerint oly módon keletkezhetett, hogy az elmebeteg ember dührohámában nekiütődött valamely a szobában elhelyezett butorhoz. A boncolás a halál okául szívelgyengülést állapított meg és az orvosok szerint semmi sem bizonyít amellett, hogy Petrát agyonverték.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

Horvát kultur-otthon létesítenek Szuboticán

Katanecz M.hovil dr. zagrebi előadása a szuboticiai bunyevácok helyzetéről

Zagrebből jelentik: Katanec Mihovil dr. szuboticiai ügyvéd, a szuboticiai Radics-párt egyik vezetője szombat este Zagrebban harminc horvát kultúregyesület képviselői előtt előadást tartott a szuboticiai horvátok, illetőleg a bunyevácok kulturviszonyáról. Elmondotta Katanec dr., hogy Szuboticán öt horvát kultúregyesület működik: a Neven-dalárda, a horvát Sokol-egyesület, a Radisa, az Antunovic-diák-egyesület és végül a Neven-kultúregyesület, azonban egyik egyesületnek sincs otthona. Felpanaszolta az előadó, hogy a radikálisok megtiltották a horvát szokoslistáknak, hogy a népiskolák tornatermeiben tartsák meg gyakorlataikat, holott a jugoszláv szokoslistáknak erre engedélyük van. Hangsúlyozta Katanec Mihovil dr., hogy a szuboticiai horvát kultúregyesületeknek okvetlen otthonra van szükségük, amikor azonban erre a célra a szuboticiai városi hatóságtól egy épületet kértek, meg-

tagadták kérésüket. Miután saját erejükkel a szuboticiai horvát egyesületek nem tudnak megfelelő otthon létesíteni — mondotta — ezért horvátországi testvéreikhez fordulnak és tőlük kérnek anyagi és erkölcsi támogatást.

Az értekezlet elhatározta, hogy Katanec Mihovil dr. kérését teljesítik és azonnal külön bizottságot választottak, amely Horvátországban gyűjtési akciót kezd a felállítandó szuboticiai horvát kultur-otthon javára. A bizottságba a következőket választották: Elnök: Horvát Rudolf egyetemi tanár, titkár: Mayer Milutin, a horvát Sárkány-egyesület vezetője, tagok: dr. Rittig Szvetozár lelkész, Laszarszki Emil, dr. Reberszki József ügyvéd, Kumisics Mária író és Kvaternik Péter, a horvát Radisa igazgatója.

A bizottság haladéktalanul megindítja az országos akciót a szuboticiai horvát kultúregyesület megteremtésé érdekében.

Pribicsevics szerint a kisebbségeknek nincs okuk panaszra

A független demokrata-párt beográdi népgyűlésén Pribicsevics Jlesen támadta a kormányt és a radikálisokat a nemzetiségekkel kötött paktum miatt

Beogradból jelentik: A független demokrata párt vasárnap a Kaszina-kávéház termében gyűlést tartott, amelyen Pribicsevics Szvetozár, a párt vezére nagy beszédet mondott. Beszédében foglalkozott az ország bel- és külpolitikai helyzetével, a nemzetiségi kérdéssel és élesen támadta Uzunovic miniszterelnököt, akit nem tart alkalmas személynek arra, hogy a kormány élén álljon.

— Uzunovic — mondotta Pribicsevics — olyan ember, aki nem szereti a munkát, nem szakember és nemszakembereket vont be kormányába. Véleményem szerint a külügyminiszternek is szakembernek kellene lennie, nem pedig Perics Ninkónak...

Sorban támadta a radikális párti minisztereket, különösen Jovdnovic Vaszát és Miletics Szlávót, majd beszédét így folytatta:

— Hogy mi az új kormány programja, azt nem lehet tudni, mert

Uzunovic ezuttal nem hangoztatta, hogy a kormány politikájának alapja a nemzeti megegyezés...

A kormány külpolitikája rossz. Olaszország soha nem volt oly agresszív Jugoszláviával, csak amióta Uzunovic áll a kormány élén. Véleményem szerint

Olaszországgal nem köthetünk barátsági szerződést, mert Olaszország ellenséges magatartást tanúsít Jugoszláviával szemben.

A Népszövetségben Jugoszláviának nincs meg az a helye, amely megilletné. Az országnak nincs külpolitikai orientációja. Belpolitikánk pedig még mindig olyan, mint amilyen Ausztria idején volt. A községi választások körül visszaélések vannak. Ki kell jelentenem, hogy ez a rendszer tullicitálja még Bethlen miniszterelnök rendszerét is, mert amit Bethlen csinált Magyarországon, az ehhez képest semmi.

Támadta ezután a beogradi demokrata községi vezetőséget, amely szerinte szükkeblüen alkalmazza a választói törvényt. Eseteket sorolt fel annak igazolására, hogy nem vettek fel oly állampolgárokat a választói névjegyzékbe, akiknek erre joguk van és hangsúlyozta, hogy ez a föderállásnak kiküldött Za-

grebban nem történhetik meg. A radikálisoknak ellenzékre kellene menniük — folytatta Pribicsevics — mint ahogy ellenzékre küldték saját vezérüket, Pasicot is. Támadta ezután Uzunovicot a Pasic temetésén tanúsított magatartása miatt. Szerinte Uzunovicnak, mint miniszterelnöknek — bucsubeszédet kellett volna tartani. A kormányt diktatúrával vádolta és

a választások kiírását követelte,

mert a radikális párt szerinte elvesztette létjogosultságát és likvidálni kell. Felémeltette Ferrat Draga bég esetét. Ferrat Dragát most husz évi fegyházra ítélték — mondotta — holott 1923-ban még tapsoltak neki a radikálisok. Azon sem csodálkoznék ezek után, ha Ferrat Draga béget néhány nap múlva Uzunovic mellett látnám, mint minisztert.

Pribicsevics ezután áttért a nemzetiségi kérdésre.

— Ha nemzetiségi kérdéstről beszélünk — mondotta — ki kell jelentenem, hogy tévednek azok, akik azt akarják rám kenni, hogy én a nemzetiségek ellen vagyok és hogy le akarom gázolni a nemzetiségeket.

Én hajlandó vagyok megadni a nemzetiségeknek mindazon jogokat, amelyeket a mi véreink számára követelünk más államokban.

Ez azonban más, mint amit a mi pártjaink tesznek. Más a nemzetiségek jogainak tiszteletben tartása és más az, hogy a radikális, vagy a demokrata párt a magyar vagy a német párttal egyesül a Vajdaságban a szerbek ellen. Olyan az, mintha a radikális vagy a demokrata párt szövetkezne a Koszovón a törökökkel — szerbek ellen.

A mi nemzetiségünknek el kell ismerniük, hogy ez az állam megadta mindazt, amit még egy állam sem adott meg a kisebbségeinek.

A lausitzi rendszernek, a nagy német kultúr nép szegényére nincs egyetlen iskolájuk sem. Felső-Lausitzban csak a hittant tanítják a vendek anyanyelvén, de Alsólausitzban még a hittant sem. A nagy olasz kultúr nép szegényére az olaszországi szldvoknak nincs egyetlen iskoljuk sem

Egy hang: Ez Ninesics érdeme!

Pribicsevics: Véreink gyermekeit idegen iskolákban tanítják. Érdeklődtem a lengyelországi oroszok helyzetéről is és megtudtam, hogy Lengyelországban még az orosz papnöveldékben is lengyel nyelven tanítanak. Mit akarnak hát a mi nemzetiségeink, miért panaszkodnak, amikor minden faluban van iskoldjuk, ahol anyanyelvükön tanulhatnak.

Pribicsevics ezután a gazdasági válságról beszélt. Kifogdosolta, hogy az állam túlságosan beleavatkozik a gazdasági életbe. Követelte a tisztviselői kar depolitizáltságát. Kijelentette, hogy az Amerikába kivándorolt szlávok százmillió dolláros kölcsönt ajánlottak fel Jugoszláviának vasutépítés céljára és amikor az ajánlattevők képviselői átutaztak hozzánk a tárgyalásokra, kiderült, hogy a minisztérium még az ajánlatukat sem ismeri.

Végül a tartományi választásokról beszélt Pribicsevics.

— Én — mondotta — évek óta követelem a decentralizációt és mégis mindig centralistának kiáltanak ki. Azt állítják rólam, hogy engem a horvátok gyűlölnék amivel szemben kijelenthetem, hogy

a horvátok vagy Radics mögött, vagy mögöttem állnak.

A radikális párt tiszta szerb párt. Vannak ugyan benne magyarok, németek és törökök, de horvát egy sincs. Ha horvát tagja van a radikális pártnak, az vagy tisztviselő, aki előléptetést akar, vagy állami szállító.

Beszéde végén Pribicsevics támadta a többi pártokat is majd felszólította a hallgatóságot, hogy szavazzon a független demokrata párt listájára.

Legényt szöktetett egy szerelmes leány

Furcsa szerelmi regény egy bánati faluban

Becskerekéről jelentik: A becskereki rendőrség érdekes és nem mindennapi ügyben folytat nyomozást. Szombaton megjelent a becskereki rendőrségen Varga István tatai jómódu gazdákodó és legényszöktetés miatt feljelentést tett Bata Erzsébet huszonhárom éves talai leány ellen, aki fiát, Bata Istvánt szombatról vasárnapra virradó éjjel megszöktette a községből.

Bata Erzsébetnek, egy talai szegény zsel éremler leányának már évek óta udvarolt Varga István husz éves gazdag fiatalember és feleségül akarta venni a leányt. Varga szülei ellenezték a házasságot és megtiltották a kiskoru fiúnak, hogy a leánnyal találkozzék.

Eddig minden úgy történt, amint a népszökevényekben történni szokott. A váratlan fordulat előidéző gondolat azonban most az egyszerű nem a szerelmes ifjú, hanem a szerelmes leány agyában születte meg.

Bata Erzsébet elhatározta, hogy megszökteti szerelmét. Szombat este tízenegy órára találkat adott a fiúnak. Varga István a kitűzött időben pontosan megjelent a megbeszélthelyen. Pár percig várakozott, amikor hirtelen hirturol valaki ráugrott, vastag gyapju lepedt dobott fejére és még mielőtt védekezhetett volna, feledték egy koscsira, amely sebesen evágtatott vére.

A fiatal ember, aki azt hitte, hogy utonálló támadák meg, segítségért kiáltott. A kiáltásokra a közeli házból kisiettek az emberek, akik még látták a száguldó szekeret, rajta a fiút és a bakon a leányt, aki a gyeplőket tartotta.

A szerelmes ifjú, akinek haragját valószínűleg öröm váltotta fel amikor megudta, hogy szerelmese rabolta el, nem adott hírt magáról, Varga István, amikor fia vasárnap délig nem jelentkezett, feljelentette a legényrabló leányt a rendőrségen, amely Zemunban kere i a kiskoru fiut, mert a szerelmesek minden jel szerint a leány Zemunban el nagyanyj hoz szökték.

A furcsa szöktetési eseten nemcsak Tata község, de az egész Binát mulat, mert félt, hogy a szerelmes Bözsi néldáját még sok leány fogja követni.

Magyar-olasz orientáció készül

Bethlen miniszterelnök Rómába utazik és személyesen tárgyal Mussolinival — Fiume lesz Magyarország ten éri kikötője
Fordulóponton a magyar külpolitika

A jugoszláv-magyar barátságot veszélyezteteti Bethlen római utja

Budapestről jelentik: Politikai körökben vasárnap az a szenzációs hír terjedt el, hogy

Bethlen miniszterelnök a jövő hónap folyamán, valószínűleg február végén Rómába utazik.

Bethlen római utját az a körülmény tette szükségessé, hogy Olaszország és Magyarország között még mindig függőben van a legfontosabb gazdasági kérdés: a tengerhez való kijutás kérdése. Miután az olasz kormány ebben a kérdésben a legnagyobb előzékenységet tanúsította és

Olaszország már kifejezte azt az óhaját, hogy a magyar tengerentúli kereskedelemnek Fiume legyen a bázisa, az ajánlat megbeszélését nem lehet tovább halasztani

és miután ebben a kérdésben és az ezzel kapcsolatos ügyekről már diplomáciai uton beható tárgyalások folytak, szükségessé vált a tárgyalások formális felvétele is, aminek az a leggyakorlatibb módja, ha a magyar miniszterelnök Rómába utazik, ami valószínűleg februárban fog megtörténni és ez alkalommal

Bethlen személyesen tárgyal Mussolinival és kihallgatáson jelenik meg az olasz királynál is.

Egészen kétségtelen, hogy Bethlen római utazása, ha csupán függő kérdések megbeszéléséről lesz is szó, esemény az európai politikában és

különösen nagy jelentősége van a szőnyegen levő jugoszláv-magyar orientációra vonatkozó tárgyalások szempontjából.

Bethlen római utazásának híre magyar politikai körökben pártkülönbség nélkül nagy meglepetést keltett és különböző kombinációk indultak meg, amelyek közül egyelőre csak konkrétum bontakozik ki:

a magyar-olasz orientáció lehetősége.

A fantasztikus hírekre való tekintettel a Bácsme gyei Napló budapesti munkatársa a legilletékesebb helyen érdeklő-

dött Bethlen római utazását illetőleg és Bethlen személyéhez közelálló helyről a következő információt kapta:

— A legutóbbi genfi népszövetségi tanácsülés után nyilvánosságra került, hogy a magyar és jugoszláv külügyminiszterek a két ország között fennálló függő kérdések mielőbbi rendezése tekintetében elvben megállapodtak. E rendezést igénylő kérdések sorában a legfontosabb a tengeri kikötő kérdésének megoldása volt. Minthogy ebben a kérdésben Fiume révén az olasz kormány természetesen érdekelve van, felmerül az a gondolat, hogy Bethlen miniszterelnök, tekintettel a kérdés fontosságára, Rómába menjen és ott Mussolini olasz miniszterelnökkel a közvetlen tárgyalások során rendezze a vonatkozó kérdéseket. Ez a tényállás. Konkrét terv e tekintetben még nem alakult ki semmiféle vonatkozásban.

Ez a hivatalos nyilatkozat tehát megerősíti a Bethlen római utjára vonatkozó híreket és az olaszországi utazás céljával a tengeri kikötő biztosítását jelöli meg. Teljesen beavatott kormányparti körökből származó hírek szerint azonban

Bethlen és Mussolini tanácskozásától több más fontos kérdésre kiterjedő megegyezés is várható.

A magyar közvéleményt váratlanul érte Bethlen tervezett római utazásának a híre és Lázár Miklós lapja, a Reggel azt írja, hogy

a római ut az olasz nemzet iránti minden szimpátia ellenére sem találkozik a magyar közvélemény körében osztatlan helyesléssel.

A magyar közvélemény kockázatosnak tartja a magyar külpolitikának egy olyan nagy hatalom kelet-európai politikájához való hozzáfűzését, amelynek magának sincs még kifejeződés és konkrét formába öltöztetett politikája és veszedelmesnek tartja, hogy Magyarország jövő politikája olyan diplomácia befolyása alá kerüljön, amely idáig semmiféle hajlandóságot nem mutatott arra, hogy magát a magyar cél érdekében akár igérettel is kötelezze.

Közös egyesületbe akarják tömöríteni a temetkezési egyleteket

A Pomocs a Nada-val vagy a Bácskával fuzionál

A szombort Pomocs temetkezési egyesület, amelynek Szuboticán nyolc száz tagja van, vasárnap délelőtti gyűlést tartott a szuboticei Páris-vendéglőben. A gyűlésen, amelyen nagyszámban jelentek meg az érdekelt szuboticei és vidéki tagok, arról kellett volna határozni, hogy miképp lehetne a szuboticei Nada és Bácska segélyegyesületek bevonásával a hónapok óta válságban levő Pomocs temetkezési egyesületet megmenteni.

A Pomocsnak, amely még a múlt év közepén alakult meg Szomborban, mind eddig nem sikerült az egyesület működéséhez szükséges alapszabály jóváhagyását megszerezni. Az egyesület tagjai, akik még a temetkezési egyesületek fénykorában befektették pénzüket az egyesületbe, az utóbbi hónapok eseményei után komolyan aggódtak, hogy elvesztik pénzüket és ezért már több ízben sürgették a gyűlés összehívását, hogy véglegesen határozzanak afelől, megmarad, vagy feloszlik e az egyesület. A sok sürgetésre az egyesület vezetősége vasárnapra gyűlést hívott egybe, mely bővekedett izgalmas jelenetekben

A gyűlést Perkovics Pál az egye-

sület elnöke nyitotta meg és bejelentette, hogy az alapszabályok megszerzése lehetetlen és azt javasolja, hogy fuzionáljanak vagy a Nada vagy a Bácska szuboticei segélyegyesülettel, amelyek közül a Bácska rendelkezik a szükséges alapszabályokkal.

Delics Kálmán a Bácska temetkezési egyesület titkára ezután ismertette azokat a módosításokat, amelyek mellett a Bácska hajlandó lenne a Pomocsal fuzionálni, valamint átvenni és elismerni a Pomocs tagjainak követeléseit. Delics Kálmán kijelentette, hogy véleménye szerint egyetlen célravezető lépés lenne, ha az összes szuboticei segélyegyletek egy nagy, minden tagot felölelő egyesületbe tömörülnének, ahonnan azonban felfüggesztül eltávolítanák azokat a tagokat, akik üzérkedési szándékkal lépnek be akármelyik egyesületbe.

Weisz Oszkár bejelentette, hogy a Pomocs szuboticei tagjainak megbízásából vezetett tárgyalásokat a helyi egyesületekkel és arra a megállapításra jutott, hogy legcélszerűbb a kvóta szerinti fizetési feltételeket bevezetni. Kuluncsics Iván a Nada kiházasító egyesület elnöke ismertette egyesüle-

tének feltételeit. A Nada hajlandó átvenni a Pomocs tagjait, de egyelőre a Nadának sincs alapszabálya, bár minden kilátás megvan arra, hogy rövidesen megszerzi.

A Nadának ugyanis nincs elegendő tagja és a hiányzó tagokat szeretné a Pomocs bekebelezése által az előírt létszámra emelni. Ha ez nem sikerülne, akkor a Nada kénytelen lenne az eddig befizetett díjakat visszatéríteni a tagoknak.

Merkovics István, Szakács József, Szakács Gyula, Nagy Gyula, Nagy-Mélykut Ferenc és Kicsó Kálmán felszólalása után a gyűlés tizenkét-

tagu bizottságot választott, amely tovább folytatja az egyesülésre irányuló tárgyalásokat.

A gyűlés folyamán többször heves vita keletkezett a tagok között, akik mikor látták, hogy a Pomocs ügyét nem sikerül ezen a gyűlésen sem véglegesen rendezni, a vádak lavináját zúdították a vezetőségre. Különösen heves szemrehányással illették a Nada vezetőségét, amelyet azzal vádoltak, hogy 50.000 dinárt ígért a Pomocs egyik tagjának, ha az egyesület tagjait áthozza a Nada.

A gyűlés tizenkét óra után ért véget.

Magyar nőt fogadott a királynő kihallgatáson

Gyorgyevics Dragoszlávné két másik szuboticei hölgyvel audiencián volt Mária királynőnél és résztvett az udvari bálon

Vasárnap délután fél kettőkor jelent meg kihallgatáson Öfelsége Mariora királynőnél Gyorgyevics Dragoszláv polgármester neje, akit mint ismeretes, a királynő pénteken táviratilag hívott meg audienciára. Gyorgyevics Dragoszlávné a kihallgatáson átadta Mariora királynőnek azt a bunyevác nő ruhát, melyet a Bunyevacska Matica készített a királynő részére. A királynő a legapróbb részletekig megtekintette a kézzel hímzett bunyevác öltözetet és tetszését fejezte ki. Gyorgyevics Dragoszlávné ezután piros rózsza csokrot nyújtott át a királynőnek, aki ígéretet tett, hogy legközelebb bunyev-

vác öltözetben fogja meglátogatni Szuboticát.

Gyorgyevics Dragoszlávné ezután bemutatott a királynőnek két szuboticei hölgyet, Hevér Katicát és Pletikozics Mariskát, akik Mariora királynőnek virágcsokrot nyújtottak át. Mariora királynő szerbül válaszolt az üdvözlésekre és egy óráig elbeszélgetett a szuboticei hölgyekkel, majd mindhármukat meghívta az udvari bálra.

Hevér Katica az első magyar nő, aki audiencián jelent meg a királynőnél és most voltak első ízben hivatalosak szuboticei hölgyek az udvari bálon.

Folyik a vá'asztási agitáció

A radikális-párt és a magyar párt népgyűlései

A radikális párt szuboticei szervezete vasárnap délután tartotta agitációs népgyűlést a III. körű Gusztika-vendéglőben. A látogatott négyülést Markovics Gyula nyitotta meg és a jelenlevők üdvözlése után átadta a szót Gyorgyevics Dragoszláv polgármesternek, a gyűlés első szónokának.

Gyorgyevics Dragoszláv azonnal kezdte beszédét, hogy Radics Istvánnak, aki azzal vádolta a radikálisokat, hogy a bunyevácok elszervesítésére töreksszenek, az volt a titkos vágya, hogy a bunyevácokból horvátokat csináljon, de ehelyett az történt, hogy Peszkovics Lukács, aki bunyevác volt, mindenáron magyar akart lenni és így sem az egyik, sem a másik fél bizalmát nem bírja. Így van ez Proics Miskával is, aki szintén végigjárta a partokat, végül demokrata lett.

— Bizom bennetek — mondotta Gyorgyevics polgármester — hogy január 23-án tanusgós tesztek a radikális párt iránti hűségtekről.

Jurics Márkó nemzetgyűlési képviselő beszédében megemlékezett a felszabadulóról, amely a város bunyevác és szerb lakosságának meghozta az anyanyelv szabadságát.

— Öszefartó munka árán elértük — mondotta Jurics Márkó — hogy megnyitottuk gyermekeink előtt a szabad boldogulást utját, most csak a jövőjüket kell biztosítani és erre csak egy mód van, ha a bunyevácok, a magyarság és szerbség tömegei január 23-án a második urnába ejtik szavazógolyóikat és ha testvért választanak a tartományi kormányzat élére. Ne higgyetek Radicsnak, aki most jön közéték, mert ha ereje lett volna, akkor a magyar uralom idején is küzdött volna a bunyevácok érdekeiért, de akkor nem jutott eszébe, hogy ti horvátok vagytok, csak most, amikor erre a felfedezésre nincs már szükség.

Jurics Márkó képviselő azzal fejezte be beszédét, hogy mindenki, aki a helyzet jól befurdozását akarja, mindenki, akiben van becsület, az támogathatja fogja a radikális pártot, amely nem ígér, hanem ad és cselekszik.

Vidakovics Antal beszéde után Evertovics Mátyás dr. alpolgármester mon-

dott beszédet, melyet szerb nyelven kezdett és magyarul folytatott. Beszédében annak a reményének adott kifejezést, hogy a radikális párt zászlója mellett a város bunyevác, magyar és szerb akosai kitartanak.

Markovics Gyula elnök öt órakor zárta be a jól sikerült gyűlést

A Magyar Párt szervezkedése

A Magyar Párt vasárnap több helyen tartott népgyűlést. A ludasi főtéren tartott gyűlésen Andrassy György, dr. Békffy György, Görög Alajos és dr. Singer Béla tartottak beszédet, amelyben ismertették a radikális párttal kötött választási megegyezést.

Jól sikerült választási gyűlést tartott a Magyar Párt Martonoson, valamint Horgoson is.

A demokrata blokk népgyűlése Vrsacon

Vrsacról jelentik: A vrsaci demokrata párt köztudomásúlag a szocialistákka és a román párttal kötött választási megegyezést. A demokrata blokk Vrsacon a „Szőlővenyige”-vendéglőben nagygyűlést tartott, amelyen Gyorgyevics Joca, a demokrata párt vrsaci elnöke és listavezetője a választások jelentőségéről beszélt. Rámutatott arra, mennyire érzi a közigazgatás, hogy a kormány még mindig nem tartotta meg a községi választásokat. Követelte az adó egységesítését és erősen támadta a német pártot a radikálisokkal kötött paktum miatt.

Radics István népgyűlései

Zagrebból jelentik: Radics István vasárnap a sibenicai kerületben tartott több agitációs népgyűlést. Beszédeiben kijelentette, hogy a horvát parasztpárt ragaszkodik a dalmáciai agrárreform megvalósításához és addig nem lesz községvetése az államnak, míg ez a törvény el nem készül.

Radics Pavle agrárreform miniszter szintén felszólalt a gyűléseken és kijelentette, minden erejével azon lesz, hogy a törvényjavaslat mielőbb felülvizsgálódjon.

HIREK

A királyné születésnapja

Mária királyné születésnapját az idén is fényes keretek között ünnepelte meg vasárnap az egész ország lakossága. A templomokban istentiszteleteket tartottak, amelyeken úgy a katonai, mint a polgári hatóságok teljes számmal megjelentek. Beogradban *D. Mitrijevic* patriárka celebrálta az ünnepi misét, amelyen a királyi pár is megjelent. Este udvari bál volt, amelyen nyolcszázan jelentek meg. A bálon a királyi pár féltizenkettőkor jelent meg és félkettőig volt jelen.

Szuboticán szintén fényes külsőségek között ünnepelték meg Mária királyné születésnapját. Délelőtt a templomokban ünnepi istentisztelet volt, este a katonazenekar fáklyamenetet rendezett, míg esti féltíz órákor a városháza közgyűlési termében dr. *Sztjics* Károly főispán védnöksége alatt bál volt, amely az idei báli szezon legfényesebb mulatsága volt.

Noviszadon ugyancsak ünnepi istentiszteletek voltak a templomokban. A görög keleti templomban *Djokics* Gyuró hadseregpáncsnok vezetésével megjelent a tisztikar is, azonkívül a polgári hatóságok teljes számban. Este az Aeró-klub mulatságot rendezett.

Hasonló keretek közt ünnepelték meg a királyné születésnapját a többi vajdasági városokban is.

*

— **Betegeket látogatott a király.** Beogradból jelentik: Öfelsége Alekszandar király vasárnap meglátogatta a betegen fekvő *Cvijics* Jován egyetemi tanárt, az Akadémia elnökét, akinek betegágyánál hosszabb időt töltött. Meglátogatta a király *Besirevics* képviselőt is, aki a kórházban fekszik betegen.

— **Trifkovics házelnök francia kitérte.** Beogradból jelentik: Grennard beogradi francia követ vasárnap nyújtotta át Trifkovics Márkó házelnöknek a francia becsületrend II. osztályát.

— **A király vadászatán.** Beogradból jelentik: Öfelsége Alekszandar király *Damjanovics* Jován tábornok, *Seba* cseh-szlovák követ és *Vukicsevics* Velja volt miniszter társaságában vasárnap *Lupinovon* vadászatot vett részt.

— **Áthelyezés.** Vrsacról jelentik: *Lani* Mátyás római katolikus káplánt Vrsacról *Pancevóra* helyezték át.

— **Beogradi vendégek a szubotici színház megnyitására.** Vasárnap éjjel Szubotícára érkezett *Hrisztics*, a beogradi opera igazgatója dr. *Milan* technikai igazgató és *Mladenovics* Szima dr. titkár társaságában, hogy a szükséges előkészületeket a városi színház megnyitására megtegyék. Ugyancsak szubotícára érkezett *Trifunovics* Andra közoktatásügyi minisztériumi osztályfőnök, a színészeti osztály vezetője, aki a színház megnyitására a közoktatásügyi minisztert fogja képviselni. Hétfőn délután fél kettőkor érkezik Szubotícára a beogradi gyorsvonattal *Trifkovics* Márkó parlamenti elnök felesége számos előkelő beogradi hölgy és *Gyorgyevics* Dragozlávné társaságában. Ugyancsak délután fél kettőkor érkezik Szubotícára a beogradi opera százkilencven tagja. Az állomáson a beogradi hölgyeket fényes fogadtatásban fogják részesíteni. *Trifkovics* Márkóné tiszteletére a *Bunyevacska* Maticában délután bemutatják a »Bunyevác népszokások« című két felvonásosát. Előadás után teadélután lesz, amely alkalommal *Trifkovics* Márkóné átadja a beogradi nők ajándékát a *Bunyevacska* Maticának.

Megválasztották a magyar felsőház első munkástagját

Apponyi fehéborodással nyíltalkozott gróf Andrássy Gyula kibuktatásáról

Budapestről jelentik: Gróf *Andrássy* Gyulának a felsőházból való kibuktatása politikai körökben óriási feltűnést keltett. A legitimista politikusok egész vasárnap tanácskozást folytattak és felmerült az a gondolat, hogy nem lehet-e a szombati választás eredményét valamiképpen reparálni, amire azonban aligha lesz mód. Gróf *Apponyi* Albertet teljesen leverte *Andrássy* kibuktatásának a híre és erről az újságíróknak a következőket mondotta:

— *Teljes mértékben fel vagyok habrodva.* Fel sem tételezhettem, hogy *Andrássy* kibuktatják. A hihetetlennek látszó hír valósággal frapírozott. *Andrássy* jelentőségét és súlyát ez az eset semmivel sem csökkenti, ellenben *nehezen képzelhető, hogy emelle annak az illusztris választótestületnek tekintélyét, amely saját legjobbjait nem becsüli meg.* Ez az eset jellemző annak az epochának németi tegegségi tünetére, amelyet szeretnék jellemezni, hogy *ez az epocha nem szereti az öndíló egyéniségeket.* A most összeülő parlament épen abban az időben fogja nélkülözni *Andrássy*t, amikor *Magyarország külpolitikai kérdéseit az eddigieknél sokkal nagyobb mértékben léphetnek előtérbe,* holott *Andrássy* ma minden élő magyarnál jobban ismeri az európai politika szövevényeit.

Vasárnap választotta meg egyébként az Orvosszövetség három felsőházi je-

lőltjét, akik közül a kormányzó nevez ki egyet. A választást nagy korteskedés előzte meg, mert szemben állt a fajvédő orvosok nemzeti egyesülete, a harminc éve fennálló liberális budapesti orvosi kaszinóval. Órákig tartó titkos szavazással az orvosi kaszinó jelöltjét választották meg. *Gerlóczy* Zsigmond egyetemi tanár, *Flesch* Nándor, az Országos Orvosszövetség alelnöke és *Hüll* Hümér, a budapesti orvosszövetség alelnöke. A választás eredménye tehát a liberális frakció győzelmét jelenti.

A közjegyzői kamarák is vasárnap választották meg felsőházi képviselőjüket *Madarász* István pécsi közjegyző személynében, míg póttul *Jedlicska* Béla szegedi közjegyzőt választották meg. A választás eredményeinek kihirdetése után *Tóth* Endre, a debreceni kamaralektora óvást emelt a szavazás ellen, mert egyes szavazók csak mint pótelektorok szerepeltek és nem volt megfelelő megbízásuk. Nem lehetetlen, hogy ezért pótválasztást fognak elrendelni.

A mezőgazdasági kamarák is vasárnap választották meg felsőházi tagjait: *Mészáros* István napszámos földmunkást, *Molnár* János volt képviselőt. *Bahut* György kisgazdát, *Sámitz* József dr. kisbirtokost, gróf *Andrássy* Imre nagybirtokost és *Bernát* Istvánt, a gazdasági szövetség elnökét.

— **Pavle herceget kéri fel a noviszadi jogászbál védnökéül.** Noviszadról jelentik: A február 11-én megtartandó jogászbál rendezőbizottsága elhatározta, hogy a bál védnökéül *Pavle* herceget fogja felkérni. Diszelnökké dr. *Dimics* Alekszandart, a semmitőszék, dr. *Popovics* Milivojt a felelősségi bizottság, dr. *Belajdzsics* Vladimirt, a törvényszék elnökét és dr. *Adamovics* Istvánt, az ügyvédi kamara elnökét, a rendezőbizottság elnökévé pedig dr. *Nikolics* Richárd főállományú helyettes választották meg.

— **A noviszadi szerb-orsz. négylet gyermekfelruházási ünnepélye.** Noviszadról jelentik: A noviszadi szerb-orsz. négylet vasárnap délután a főgimnáziumban gyermekfelruházási ünnepséget tartott, amelyen százötven gyermeket láttak el meleg ruhával és nagymennyiségű élelmiszert osztottak ki közöttük. Az ünnepély sikere érdekében dr. *Prodanovics* Mihályné és dr. *Harsenkó* Szonja elnökök buzgólkodtak.

— **Az SZMTC táncmulatsága.** A szubotici SZMTC szombaton jól sikerült táncmulatságot rendezett, amelyet kabaré-előadás előzött meg. Az előadás szereplői közül *Weisz* Ferenc klapéval, *Zádor* Rózsika monológiával, *Bartalos* Mancika, *Ivics* Béla és *Kopunovics* énekszámaikkal tündek ki.

— **Halálozás.** *Agoston* István vendéglős Horgoson 50 éves korában jan. 9-én délután fél 4 órákor elhunyt. Temetése folyó hó 11-én délelőtt 11 órakor lesz Horgoson a r. k. temetőben. Engesztelő szent misét folyó hó 11-én reggel 7 órákor fognak az Urnak bemutatni.

— **Katonák garázdálkodása egy noviszadi vendéglőben.** Noviszadról jelentik: Vasárnapra virradó éjjel a noviszadi Central-vendéglőben néhány ittas katona garázdálkodni kezdett és belekötött a civilekbe. Rendőrt hívtak segítségül, azonban a katonák a rendőrt is megtámadták és végül az előhívott katonai őrzőket tudta csak megfékezni a garázdálkodókat, akiket le tartóztattak.

— **Rendet akart teremteni és beverték a fejét.** *Konyovics* István negyvenéves szubotici Gunduliceva utca 81. szám alatti lakos vasárnap délután a háza előtt veszekedő uccai gyerekeket akarta szétválasztani. Az egyik suhanc felkapott egy vastag fahusángot és azzal fejbesújtotta *Kopunovics*ot, aki halántékán könnyebben megsérült. A sebet a mentők kötötték be.

— **Bicskával állt bosszút vetélytársán.** *Urmós* Mihály tizenkilenc éves szubotici borbélysegéd vasárnap éjjel bál után hazakisért egy leányt. Utközben az egyik kapumélyedésből előugrott egy ismeretlen ember, aki bicskáját *Urmós* combjába szurta és elmenekült. *Urmós* erősen vérző sebével a mentőállomásra vonszorgott, ahol a sebet bekötötték és beszállították a kórházba. A rendőrség a tettest a leány udvarlói között keresi.

— **Felesége könnyelmű életmódja miatt felakasztotta magát egy szubotici borbélyári munkás.** Szubotica külvárosában *Reinitz* faluban vasárnap délután felakasztotta magát *Puhálák* István huszonnégy éves borbélyári munkás és mire tettét észrevették, meghalt. *Puhálák* nemrégén vált el feleségétől és váházasságban élt egy asszonnyal, aki azonban kiesapongó életmódjával amilyen elkeserítette a fiatalembert, hogy a végzetes lépésre szánta el magát. *Puhálák* levelet nem hagyott hátra, de már napokkal előbb hangzottatta, hogy feleségével nem él boldogan és hogy amiatt megválnak az élettől.

SPORT

BECSKEREK

Obilics Fombinált—Schwäbische 1:1 (0:0). Barátságos. Bíró: Brkics.

A BSK Athénben. A BSK görögországi turáján vasárnap mérkőzött a Carigradi Ujedjinje csapatával Athénben. Az eredmény 3:1 a BSK javára.

BUDAPEST:

Ferencváros—Ujpest 3:2 (3:1).

III. ker.—Vasas 6:0 (3:0).

Kispest—Nemzeti 2:1 (2:0).

BRZOJAV

Zagreb, 8—511—28—8 14.15

Subotica, 8, 17.10.

Most kaptunk távirati értesítést Noviszadról, hogy *BEN-HUR* előadásaira két nappal előbb az összes jegyeket elővételeben eladták. Gratulálunk önöknek a szerencsés kötéshez Subotícáról is rekord eredményeztet remélünk. *Lifka* Kino Subotica Fanametfilm Zagreb

A távirati távirat a *Lifka* mozi kórtárában látható.

Nem regény és nem operett

A SORSÜLDÖZÖTTEK

(Anem e v o a i d i)

— **Száz mozijegyet lopott.** Noviszadról jelentik: Az Odeon-moziban, ahol most a *Ben Hur* című filmet mutatják be, szombaton olyan nagy volt a pénztárnál a tolongás, hogy valaki a zűrzavarban egy száz darab jegyből álló jegyfűzetet ellopott. Az esti előadásban a mozi igazgatósága megfigyelte, hogy kik foglalják el azokat a helyeket, amelyekre az ellopott jegyek szöltak és ennek segítségével megállapították, hogy a lopást egy fiatalokú fiú követte el, aki a jegyeket azután eladta. A fiatalokú tolvaj ellen megindult az eljárás.

LIFKA MOZI

Hatóság a r. k. a 16 éven felülieknek engedélyezve!

a uár 10—11—12 hétfő—szerda

OLA EMIL

naturalista író regénye, egy buja, szinte vadon felnőtt leányról.

NANA

A részeges Emberirtő leánya Nana a legnagyobb francia kokott, aki erkölcselenségeivel Páris fertője.

Nana Catharine Hessling
Muffat Werner Krauss
Georges Jean Angelo

Nana buta mint az éjszaka, de szépsége ragyogott mint a nap! Nana szereti a Muffat grófrak, de pénzért másoknak is árulja szerelmét.

Nana szereti a Nana egy csodás arany égy!

Katona zenel

Ezenkívül

CARMEN

Bizet operájának paridiája

Don Jose CHARLIE CHAPLIN



ARANYER

A Merz aranyér-szerum Recto-Serol automati usan behatol a beteg égcsárára helyére, gyorsan megszünteti a panaszokat (gyógykezelést, égés, fájdalom) és az

aranyér-csomókat

elszünteti. — Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Feltérket:

„ISIS“ D. D.

Zagreb (20) Beogra